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Sicher wisst ihr alle, was ein Hörspiel ist und habt sicher schon einige gehört.
Im Infokasten könnt ihr aber noch einmal nachlesen, was ein Hörspiel ist.

Infokasten:

	Hörspiele sind Geschichten, die mit verteilten Sprecherrollen, Geräuschen und Musik dargestellt werden. Das Hörspiel unterscheidet sich von einer reinen Lesung (Hörbuch) und auch vom Film, weil ihm keine visuellen Elemente eigen sind, also man kann die Handlung der Geschichte nicht sehen, sondern es kann  ausschließlich akustisch, also hörend, wahrgenommen werden. Hörspiele wurden ursprünglich für das Radio entwickelt und dort ausgestrahlt. Die ersten Hörspiele wurden im Jahre 1924 ausgestrahlt und sind heute noch eine wichtige Darstellung einer Geschichte. 



Aufgabe 1:  
Schaut im Internet nach, welche weiteren wichtigen Informationen ihr zum Begriff Hörspiel findet.  Schreibt interessante Informationen auf ein Blatt. Das heftet ihr im Musikordner ein.

Aufgabe 2:
Hört euch im Internet oder falls ihr selber zu Hause Hörspiele habt, ein Hörspiel für Kinder oder Jugendliche an und achtet darauf, wie das Hörspiel gemacht ist.
Achtet auf Sprecher, Musik und Geräusche. Entscheidet auch, ob der Text gut dargestellt wird und woran das liegt.

Aufgabe 3:
Grundsätzlich ist es natürlich möglich, ein eigenes Hörspiel zu entwickeln und aufzunehmen. 

Unter www.planet-schule.de, das ist eine Website der Radiosender SWR und WDR gibt es aber eine Möglichkeit, wie ihr selbst ohne Vorkenntnisse ein Hörspiel mitgestalten könnt. Das könnt ihr, falls ihr die technischen Möglichkeiten habt, ausprobieren. 

Auf der linken Seite der Startseite findet ihr den Begriff Multimedia. Anklicken. Dann seht ihr in der Mitte oben schon den Hörspielbaukasten, den ihr herunterladen könnt. Schaut euch per Video an, wie der Baukasten funktioniert. Dann kann`s schon losgehen. Ich hoffe, es klappt alles.

Wenn die Schule wieder losgeht, könnt ihr über eure Erfahrungen berichten oder schreibt mir per E-Mail und vielleicht können wir auch Ergebnisse hören. Später werden wir dann in der Klasse auch versuchen, ein eigenes Hörspiel zu entwickeln und zu gestalten. Wer will, kann natürlich auch ein eigenes Hörspiel auf dem Handy aufnehmen. 

Übrigens findet ihr auf der Website von planet-schule noch weitere interessante Angebote zu allen Fächern. Die könnt ihr auch nutzen.

Fragen, Anregungen etc. gerne über meine Schul-E-Mail.  
d.kempf@anton-hansen-schule.de

Viel Spaß und Erfolg!




